



# 衡水市以法治之力构筑生态安全屏障

□ 李威

近年来,衡水市深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平法治思想,以立法保障生态文明建设,构筑起覆盖全地域、全过程的生态环境保护法规体系,为衡水高质量发展和生态文明建设提供法治保障、增添法治底色。

法润湖城。衡水市先后颁布布16部地方性法规和4部政府规章,其中11部靶向生态文明建设立法,涉及地下水超采综合治理、大气污染防治、衡水湖保护等领域。衡水市先后出台《衡水市生态环境教育促进条例》《衡水市大气污染防治若干规定》等,织密生态环境“非现场”执法监管网络,统筹做好远程执法监管、在线监测系统数据异常筛查,生态环境治理取得一批有影响力的标志性成果,空气质量连

年提升。衡水市生态环境综合执法支队连续四年被评为“全国执法大练兵先进集体”,衡水市被生态环境部通报表扬为落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方。

法护衡湖。衡水市推动省级出台《衡水湖保护和治理条例》和市级地方性法规《衡水湖水质保护条例》,衡水湖国家级自然保护区进入“专法”保护时代。在《衡水湖保护和治理条例》的指引下,衡水湖国家级自然保护区建成了衡水湖湿地检察官公益生态保护基地和梅花岛野大豆保护区;组建了廉洁高效的执法队,持续加大巡航执法工作力度,严厉打击违规航拍、非法投喂、非法放生等各类违法行为;成立了衡水市桃城区人民法院衡水湖湿地环境资源保护法庭;创新了“季节性核心区”,繁殖季封闭小

湖隔堤,为青头潜鸭等珍禽打造“安全产房”;提升了综合执法能力,多个行政执法部门下沉至衡水湖现场办公,实现了保护区综合统一执法……衡水湖相关保护条例的出台与应用,既为行政执法机关和司法机关协作配合提供了平台,也为推进衡水湖生态保护和高质量发展提供了有力的法治保障。经过不懈努力,衡水湖入选全国首批陆生野生动植物重要栖息地名录,被联合国教科文组织确定为与生物圈自然教育基地试点,衡水湖案例在联合国生物多样性大会交流分享。衡水湖景区晋升国家5A级旅游景区,湖区鸟类由286种增加至336种,对环境极为挑剔的全球极危物种青头潜鸭在这里悠然梳羽。

法助“节水”。衡水市出台了《衡水市地下水管理条例》,以立

法强化地下水管理和保护。该条例从水资源刚性约束、地下水管与保护、地下水超采综合治理等方面,为当地构建起地下水管理法治体系。根据水利部联合自然资源部发布的新一轮全国地下水超采区划定成果,衡水市深层地下水严重超采区清零。2024年下半年,深层超采区地下水位累计回升6.30米,位列全国第二。六年间,衡水地下水位回升11.8米,节水型社会建设在全省率先实现县级行政区全覆盖,在全省率先建立节水协调机制和节水信用管理制度,并被住房和城乡建设部、国家发展改革委授予“国家节水型城市”称号。

厉行法治,久久为功。衡水市将继续以法治之力守护绿水蓝天,奋力筑牢生态安全屏障,推动生态文明建设行稳致远。

“严”字当头“实”字托底  
张家口市司法局  
厉行节约打出“组合拳”

本报讯 (郑超)张家口市司法局坚持“严”字当头、“实”字托底,将厉行节约反对浪费的要求融入日常管理各环节,通过一系列精准施策、精细管理的硬招实招,推动节约理念内化于心、外践于行,着力打造崇尚节俭、务实高效的司法行政新风貌。

预算铁规守牢“钱袋子”,经费管理提效能。市司法局将“无预算不开支、有预算不超支、先预算后支出”作为不可逾越的红线,把每一分钱都关进预算的“笼子”。预算编制科学严谨,每一笔经费支出经多重把关,确保源头合规。执行环节更是严丝合缝,无预算或超预算的支出被坚决“拒之门外”。经费支出审批流程清晰透明,各类支出均实行分级审核、层层负责。对同类支出累加计算、集中审批,杜绝了化整为零的“擦边球”。

物品采购同样有章可循,《办公用品购买申请单》和《领取登记表》成为标配,从申请、批准到统一采购、登记领取,形成闭环管理,有效堵住了“跑冒滴漏”。

差旅“双审”拧紧“水龙头”,公务出行重实效。针对差旅管理,市司法局创新建立“双审双控”机制,所有差旅活动必须提前接受“计划前置审批”。费用报销环节由出差处室和装备财务保障处双重审核,确保每一笔报销都经得起检验。

装备财务保障处定期与业务处室会商,推动“能并则并”、“能减则减”——时间地点重合的出差合并进行,优先选择火车等公共交通工具,住宿标准内优性价比高的酒店。这些举措直指“精简频次、提升质效、节约开

支”的核心目标。公车“四统一”精算“油量表”,车轮管理促节约高效。公务用车管理是节约的重要环节。市司法局严格落实“编制、标准、经费、采购”四统一管理,实现全流程透明规范。在保障公务需求的前提下,市司法局持续优化用车效能:通过全局统筹调度、科学规划路线,鼓励“拼车”、“顺风车”模式,让一辆车承载更多任务;在租赁环节,主动拥抱绿色出行,加大新能源汽车和小排量汽车的租赁比例,以实际行动降低运行成本和碳排放。定点维护、智能监控、节假日封存等配套措施,严格规范公车使用。

“共享盘活”房源,集约利用见真章。对办公用房资源,市司法局一方面对照上级标准完善管理制度,实行统一规划、明确权属、规范配置和处置。另一方面,推行“一室多用”共享模式,打破处室壁垒,将会议室、档案室、功能用房等资源整合,实行跨处室预约使用,让空间利用更科学更合理。同时,对因人员变动等原因产生的闲置用房进行动态调整,灵活调剂,确保全局用房资源始终处于高效配置、集约使用状态。

节能降耗培育节约文化,点滴汇聚成江河。节约理念渗透到资源使用的方方面面。市司法局大力实施节能设备升级工程,逐步更换节水器具和高效照明设备,对空调等耗能大户实行严格的温度设定和时间控制,让每一度电、每一滴水都物尽其用。深化无纸化办公应用,建立了办公家具、用品、设备回收制度,对废旧物品集中分类处理、促进循环利用。

## 行唐县司法局进公园普法 为群众送上“法治夜宵”

本报讯 (刘若男 袁军合)为增强全民法治观念,提升群众法治素养,近日,行唐县司法局在县城体育公园开展了一场别开生面的夜间普法宣传活动,将法治宣传与夜间经济文化活动相结合,为群众送上了一份丰盛的“法治夜宵”。

活动现场,工作人员设置了法律知识互动游戏区,兴致勃勃的群众围满了四周。“法律知识问答”“法治盲盒抽奖”等趣味游戏吸引了众多群众踊跃参与。参与者在游戏中不仅收获了小礼品,更在轻松愉快的氛围中学习到了丰富的法律知识。

工作人员还向过往群众发放了宪法、民法典、法律援助法等与生活息息相关的法律法规

宣传手册和资料300余份。同时,工作人员还结合典型案例,向群众讲解常见的法律风险和防范措施,引导群众自觉尊法、学法、守法、用法。

不少群众表示,这种新颖的普法形式让他们对法律知识有了更深刻的认识,激发了他们学习法律的兴趣,使他们在轻松闲暇中学到了很多法律知识,收获挺大。

行唐县司法局将继续探索更多富有创意的、群众喜闻乐见的普法宣传方式,不断丰富普法宣传内容,扩大普法覆盖面,让群众在轻松快乐中学到法律知识,有效提高群众的法治素养,为营造良好的法治社会环境贡献力量。

## 旅途不“毒”行 平安“警”相随

# 这场火车站里的禁毒宣传精彩纷呈

本报讯 (王秋丹)6月8日,保定火车站候车大厅内,“旅途不‘毒’行,平安‘警’相随”主题禁毒宣传启动仪式正式启动。

此次活动由省高阳强制隔离戒毒所联合保定市禁毒和反恐怖工作委员会办公室、中央司法警官学院矫正教育系团委、石家庄铁路公安处保定站派出所、莲池区公安分局禁毒大队、北京车务段保定站共同举办,旨在织密旅途禁毒防护网,筑牢全民识毒拒毒思想防线。

悠扬激昂的笛子与马头琴独奏依次登场,吸引众多旅客驻足观看;中央司法警官学院舞蹈协会以现代舞《山河》展现青春活力,表达禁毒决心;中央司法警官学院朝曦禁毒公益宣讲团女警舞蹈表演刚劲有力,彰显司法行政系统守护平安的坚定信

念。

在禁毒宣传区,展台上陈列着毒品仿真模型、人体器官受损模型及丰富的宣传品。公安禁毒民警、司法行政戒毒民警、铁路执勤民警与警院学警并肩而立,化身禁毒知识“传播使者”,向广大旅客深入讲解识毒、防毒、拒毒要点。

在展区右侧禁种铲毒宣传展板前,民警讲解法律红线、铲毒意义及辨识毒品原植物技巧;左侧各类毒品及“伪装者”模型展板直观醒目,民警现场“火眼金睛”传授辨识技巧,并着重警示药物滥用的危害。

此次活动持续三小时,吸引超千名旅客深度参与,在互动交流中有效提升了公众的禁毒意识和防范能力。

图为宣传人员向儿童宣讲禁毒知识。

鲍巍 摄



## 承诺制+绿色继承+协同取证

# 顺平县公证处“减证便民”让群众享受便捷服务

□ 刘江涵 李亚敏

“减证便民提速”是新时代赋予公证工作的新使命。近年来,顺平县公证处锚定这一目标,出真招,发实力,从“公证告知承诺制”到“绿色继承”公证的试行,再到“公证1+N调查取证”机制的建立,多措并举,持续推进,从人民群众需求出发,以“高效办成一件事”为标准,有效提升公证服务质量和服务效率,深入推进利企便民服务,不断提高群众的幸福感和获得感。

### 减材料压时限 提升服务质效

2022年以来,顺平县公证处在保定市率先试行了“公证告知承诺制”,当事人难以提供与公证相关的证明材料时,用书面承诺相关事项真实、合法、有效的方式取代官方机构的证明文件,用“一纸承诺”化解了“一证难求”的困扰。同时大幅压缩出证期限,声明、委托、协议等

法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项实现了即时出证,亲属关系、继承类等较复杂公证事项的出证期限,尽量缩减至10个工作日内,让群众享受到了简便、快捷的公证服务。

辽宁的高某夫妇在申办原籍的房屋买卖委托公证时,未随身携带房产证、户口本及结婚证原件。根据该处公证告知承诺制的试行方案,公证员首先通过公证行政管理和行业管理系统,在线核实了高某夫妇的人口与婚姻登记信息。随后,工作人员又指导高某通过手机登录房产所在地的政务服务平台——“辽事通”APP,在线完成了委托所涉房产登记信息的核查。高某夫妇作出在线获取的信息真实、合法、有效,所提供的相关电子照片与原件所载信息一致,并愿意承担举证不实的法律责任。公证处免除了其出示原件的义务,并顺利为其办理了委托公证手续,高某夫妇当天上午便拿到了公证书。

### 你办证我跑腿 减轻群众证明负担

2024年3月,顺平县公证处开始推行“绿色继承”公证,一改过去“坐堂办证,以证换证”的被动模式为“你办公证,我找证据”的主动服务,对继承公证中当事人难以提供的死亡、亲属关系、婚姻状况、财产权利凭证等证明材料,由公证处采取政务服务信息共享、实地走访确认、调取档案资料等方式代为收集,通过公证员多跑路、数据多跑路,让群众不跑路,少跑路。

安某的遗产继承公证涉及第二顺序继承、代位继承、事实收养等多重情况,关系复杂,承办人员先后到3个村向4名村干部、4名知情人进行了走访、调查,调取了7份署名的证明材料,还向6名群众进行了随机走访;工作人员驱车近百公里往返3次调取了两名利害关系人的声明材料;两次到派出所查询人口信息3条,通过婚姻登记处查询婚姻登记信息1次;利用共享信

息在线查询人口信息4次、核验婚姻登记信息3次。经过工作人员的不懈努力,终于充实了证据,厘清了事实,使这件复杂的继承公证得以圆满解决。

### 拓范围强机制 助力“高效办成一件事”

今年,为推动公证服务的提档升级,努力克服人员不足的现实困难,顺平县公证处将“你办公证,我找证据”的“绿色继承”工作模式推广应用到其他高频公证事项,县司法局构建了本地“公证1+N调查取证”工作机制,有力地推动了公证处与各有关部门间的紧密联动与协作,为公证机构及时、充分、规范、高效地调取证据材料、提升公证服务质效提供了有力保障。截止到5月底,该县县委组织部、各公安派出所、行政审批局、人社局、婚姻登记处、不动产登记中心等部门已按照既定流程和分工与公证处展开了常态化协作,共协助调取相关证明材料达50余份,协作过程顺畅、高效。



### 法治河北专刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑:张世杰 15176164105  
法治河北邮箱:hbfzhhbfz@163.com